

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATA PE SAPTĂMÂNA
Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

No. 2185-1926 Pres.

NICOLAE

DIN MILA LUI DUMNEZEU EPISCOP AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI ȘI CLUJULUI.

Iubitului cler și popor al Eparhiei noastre, iubiților și Onoraților deputați ai Adunării Eparhiale: dar și milă dela Dumnezeu Tatăl și Domnul nostru **Isus Christos!**

In baza Art. 134 din Statutul pentru organizarea bisericii ortodoxe române, convocăm și prin aceasta declarăm de convocată Adunarea ordinară a Eparhiei Noastre în biserică ortodoxă-română din Cluj pe **Duminea V-a după Paști a Samarinencii, 2 Maiu 1926**, la 9 ore antemeridiane, când se va începe serviciul divin, iar după aceasta va urmă deschiderea Adunării în localul, care se va designa spre acest scop.

Cluj, la 12 Aprilie 1926.

NICOLAE IVAN m. p.
Episcop.

Art. 8. Toți deputații aleși sunt datori a se înfățișa pe ziua deschiderii Adunării, sau în cazuri grave de împedecare, ași justifica în scris absența. — Cei prezenți sunt datori a participa la Ședințele Adunării a lua parte la lucrările ei, a primi alegerile și însărcinările date lor, dela cari numai Adunarea îi poate dispensa. — Deputații, cari nici nu-și justifică absența cu probe demne de crezământ, nici nu se înfățișează la Adunare în decurs de 5 zile dela deschiderea ei, se consideră, că au renunțat la mandat. Concediu pe 3 zile poate da președintele, iar pe timp mai îndelungat numai Adunarea. Pe timpul absenței nu se dau diarne Cererile de concediu se rezolvă îndată.

Pace vouă!

Pace las vouă, pacea mea dau vouă: nu precum lumea dă eu dau vouă. (Io. XIV. 27.)

Este pasajul cel mai important al testamentului pe care mi l-a lăsat Mântuitorul lumii. În lumea învrăjbită acest testament este un balsam mângăitor, un dar prin care se sălășluiește în sufletul celui întristat și turburat pacea divină.

Hristos, Fiul Omului, Fiul lui Dumnezeu, a cunoscut bine rana care doare mai mult, rana care sângerează mai mult inima omului certat cu bine și cu lumea. A înțeles atât de bine sufletul poporului de jos, care nu se putea împărtăși de bucurie superioară sufletească fiind monopolizată de saduceii și fariseii timpului. Acești propovăduitori și bine păstratori ai celor din lege urmăreau cu cea mai mare asprime orice abatere și puteau în sinagogă să i judece, ba chiar să-i ucidă cu pietre. Astfel acești oameni au stat neputincioși într'o slugărnicie rușinoasă, fără personalitate, fără individualitate, decât numai ca ființe viețuitoare, dar nici de cum gânditoare.

Mielul s'a pogorît în sufletele aceste și le-a adus cuvântul mângăitor: Pace vouă! Voi cei întristați, cei suferinzi, cei bolnavi de boale trupești și sufletești vă aduc senin în cerul vieții voastre, supărarea se schimbă în bucurie și neliniștea în pace.

Pace vouă! celor ce sunteți apăsați și ne îndreptățiți!

Pace vouă! celor cari nu simțiți puterea adevărului și a dreptate!

Pace vouă! celor cari au inima pătrunsă de spiritul cel viclean!

Pace vouă! celor cari în căminul vostru s'a încuibat veninul vrăjbei!

Veniți cu toții la izvorul vieți Mele, zice Hristos și vă voi alina durerea. Dela voi nu cer nimic, decât numai stăpânirea sufletului asupra trupului. Nu fiți oamenii cărnii, ci a vieții superioare sufletești; nu fiți fii trupești, ci a lui Dumnezeu! Indurați cu liniște, cu mulțumire tot ce se abate peste voi, pacea de sus se va revarsă peste viața voastră.

Paștile cele frumoase, Paștile cele mari, Paștile cele sfântite aduc cu sine pe norii ce-

rului simbolul crucii, simbolul suferinței, înfășurat într'o aureolă a luminii divine. Purtați Crucea, lumina vă va lumina. Beți, paharul, sufletul va fi adăpat de pacea cerească. Alungați din preajma voastră gândul rău al urei și răsbunării, răspândiți în jurul vostru seninătatea și curăția sufletului, fiți centru al păcii între oameni și veți vedea cu ochii împărăția cerurilor în sufletul vostru.

Căutați pe Hristos și-l veți afla în inima voastră și între voi. El vă zice, vă lasă darul de sus: „Pace vouă“, „îndrăzniți; eu am biruit lumea“.

At. Popa.

Conferință preoțească

Joi în 18 Martie a .c. s'a ținut preoțimea ort. rom. Un tractul Bistriței, conferința de primăvară sub conducerea P. O. D. proto-presbiter Gregoriu Pletosu.

Cu această ocaziune pe lângă desbaterea punctelor de program privitoare la satisfacerea unor îndatoriri de ordin administrativ bisericesc, s'au discutat și unele chestiuni de interes cultural și social-economic, cari tind la promovarea bunei stări religioase-morale a poporului nostru, peste tot, precum și la crearea și asigurarea unei situații materiale mai favorabile atât a credincioșilor cât și a preoțimii în genere.

Din rapoartele prezentate reiese ca o constatare generală râvna depusă de preoțime în combaterea viciilor rivite în popor în urma marelui cataclism mondial, precum și năzuința pentru întărirea vieții religioase-morale prin infiltrarea sentimentelor nobile în inimile enoriașilor, fără de cari nu este posibilă realizarea unui progres cultural durabil.

S'a evidențiat și cu această ocaziune rolul important, ce îl are preoțimea ca factor cultural indispensabil pentru îndrumarea pe calea progresului a poporului nostru, mai ales acum când din darul lui Dumnezeu situația schimbată ne îmbie prilej favorabil pentru croirea unei vieți demne ca popor stăpân pe țara sa, fiindu-i deschise toate căările pentru a se afirma, ca nici când altădată, pe toate terenele vieții sale naționale.

S'a remarcat ca piedecă în acțiunea aceasta a preoției lipsa de sprijin moral și material pe de o parte, iar de alta și indolența unora dintre preoți.

Nu s'a putut trece cu vederea constatarea, ca învinuire adusă preoției, lipsa de scrupul al multora în cece privește prezentarea și pregătirea pentru aceste conveniri, cari sunt a se considera ca cele mai potrivite ocaziuni de a se impune prin o ținută demnă și irepoșabilă.

Pentru sanarea și îndreptarea acestor stări s'a recomandat preoției cultivarea spiritului de solidaritate și de conlucrare armonică în toate direcțiile, căci numai astfel îi va fi cu putință a se impune și afirma ca tagmă pe deplin respectată și recunoscută ca indispensabilă în alcătuirea organică a vieții noastre de stat național.

Constantin Flămând
profesor.

Raport

despre activitatea Societății Ortodoxe Naționale a Femeilor Române, Filiala Cluj, în anul 1925

Mai avem anunțată și altă conferință, aceea a d-nei Zina Moroianu, membră în Comitet, cu subiectul „Cântece naționale Moldovenești“. Ținerea ei se va fixa pe o dată apropiată.

„*Balul Florilor*“. Pe ziua de 5 Decembrie 1925. Comitetul a aranjat un bal de copii: „*Balu! Florilor*“. S'a manifestat cel mai viu interes față de această convenire a celor micuți, cari s'au întâlnit aci în număr neobișnuit lor, în costume de flori; iar Comitetul, membrii Societății și părinții s'au îngrijit, ca aci la convenire, „*Moș Nicolae*“ să se prezinte și să distribue din darurile sale dulci. Pe lângă succesul moral, Societatea noastră a putut înregistra și un venit material frumos de pe urma acestui bal aranjat de dragul micuților, cari ni-au dat prilejul să ne bucurăm și de fericirea atâtor părinți deodată.

Cor de Colindători. Dorind, să contribuim și la conservarea datinilor noastre creștinești

în sărbători, — datini, cari, durere, încep să dispară mai ales pe la orașe, ori, cel puțin, și dacă se mai mențin, în forma cum se practică încep a pierde din farmecul și evlavia lor, — de aceea, Comitetul a luat inițiativa, și, la rugămintea sa un grup de domni dela Teatrul Național a colindat pela casele credincioșilor în ajunul Nașterii Domnului, după vechiul nostru obicei creștin.

Mărțișoare. Un obicei românesc vechiu, — până de curând aproape necunoscut în Ardeal, este purtarea mărțișorului, — o datină aceasta, care era și este răspândită mai ales în Muntenia și Moldova, apoi în Dobrogea și Bucovina, ba chiar și la Românii din Macedonia. Societatea noastră dorind să contribuie și la reînvierea acestei datini românești, a luat inițiativa de a pune în vânzare mărțișoare-iconițe sfințite. Doamne și domnișoare din Societate ni-au dat concursul lor binevoitor, și în zilele de 28. Februarie și 1 Martie a. c. s'a vândut un număr însemnat de mărțișoare, realizând astfel și un venit net destul de însemnat în favorul fondului Societății.

Serată Etnografică. Comitetul s'a ocupat în câteva serii de mai multe ședințe cu planul de a aranja, cu concursul grupurilor studențești și a altor factori, o serată etnografică la Teatru, care să pună în evidență însușirile caracteristice ale poporului nostru din diferite ținuturi. Cu toată stăruința depusă, intervenind și greutăți ce nu se puteau prevedea, din motive neatârătoare de noi, acest proiect a trebuit să fie abandonat deocamdată, — fără să renunțăm însă la înfăptuirea lui într'un viitor mai prielnic și cât se poate mai apropiat.

Concert religios. Pentru provocarea sentimentelor religioase, Comitetul a proiectat și va aranja acum la Bunavestire, în 25 Martie a. c., un concert de muzică corală religioasă. La acest concert vor colabora, cu puncte separate, următoarele coruri: a) corurile școalelor primare reunite; b) corurile reunite ale școalelor secundare de băieți; c) ale școalelor secundare de fete; d) corul episcopiei; e) corul conservatorului și f) cel al Operei Române. Sperăm, că această serbare va fi o frumoasă și demnă manifestare

de ordin nu numai artistic, ci și religios, și va corăspunde deplin scopului în vederea căruia a fost proiectată, — iar publicul românesc ne va da tot concursul, încurajându-ne și pe noi în acțiunile noastre.

Precum se poate constata și din cele înșirate până aci; Comitetul a căutat, ca în acțiunile sale pentru sporirea mijloacelor materiale ale Societății, să nu apeleze la contribuția benevolă a publicului fără a-i oferi în schimb măcar un echivalent moral; a căutat, ca prin mijloace cari serveșc scopul ideal și sublim al Societății, să se adreseze tuturor păturilor sociale, angajându-le contribuția pentru realizarea scopului ce urmărim și care în definitiv este fericirea noastră ca neam.

Ajutoare primite. Fondul Societății s'a sporit și prin daruri în bani și obiecte, ce am primit în decursul anului, parte în urma cererilor făcute de noi, parte fără a fi cerut. Amintim, cu mulțumită, darurile băncilor din Cluj: a) Banca Centrală pentru Industrie și Comerț 1000 lei; b) „Economul” 500 lei; c) Banca Generală a Țării Românești 500 lei; d) „Albina” 500 lei; e) „Vatra” 200 lei și iarăși „Economul” 500 lei în loc de cunună pe mormântul fostului membru în direcțiune Simion Pop.

În special exprimăm mulțumită și adâncă recunoștință d-lui Ministru al Cultelor și Artelor, prof. Alex. Lapedatu, care, cu patriotismu-i lăminat și adâncă înțelegere a nevoilor noastre culturale-naționale, ne-a învrednicit de înalta Sa solucitudine, acordându-ne sprijin efectiv de câte ori i-am solicitat. D-Sa a binevoit să ne acorde un ajutor de 10.000 lei, iar pentru întâmpinarea cheltuelilor cu pregătirea și ținerea Congresului Societății la Cluj în primăvara aceasta, ni-a asernat ajutorul necesar, fără care, Filiala noastră ar fi în imposibilitate să facă față nevoilor împreunate cu organizarea nunitului congres. Tot d-l Ministru al Cultelor a dăruit Societății noastre 2 tablouri dela expoziția pictorului Isac; pentru cari am și obținut autorizația cuvenită spre a le pune la loterie. Tragerea va fi în curând, și astfel fondul Societății se va putea spori din nou cu o sumă de câteva mii lei.

Asemenea mulțumim și d-rei E. Popea pentru un tablou frumos ce ni-a dăruit.

I. P. S. Sa, Preafericitul Părinte *Damianos*, Patriarhul Ierusalimului, care ne cunoaște străduințele din relatările ce l-a făcut Președinta noastră, d-na Voitești, cu ocazia călătoriei sale în Orient, ni-a trimis prin d-na Cantacuzino un preafrumos și foarte prețios Epitaf, pentru care l-am mulțumit în o adresă omagială. Epitaful, care a fost pus un timp și la vederea publicului din Cluj, va constitui o prețioasă podoabă în noua catedrală ortodoxă a Clujului.

Fondul Soc. Constatăm cu satisfacție, că prin activitatea desfășurată, și în urma darurilor și ajutoarelor ce ni-s'au făcut, am sporit, după puțină destul de simțitor fondul Societății, — realizând în decursul anului un venit net de 162.508.95 lei.

Contribuții pentru Catedrală. Mijloacele de cari s'a servit comitetul, pentru a-și face datoria în conformitate cu prevederile Statutelor și Regulamentului, au fost unele și de natură, care au reclamat numai cheltueli. Avem însă convingerea, că contribuțiile noastre materiale vor fi răsplătite cu prisos prin folosul moral, religios și național ce urmărim.

La locul întâi amintim grija noastră pentru înfrumusețarea Catedralei și prevederea ei cu obiectele necesare. Văzând apelul P. S. Episcop adresat credincioșilor și instituțiilor pentru contribuiri în scopul procurării clopotelor, Comitetul nostru a votat suma de 40—60.000 lei din fondul Societății spre a se procura un clopot, care să fie clopotul cel mic al Catedralei, dăruit exclusiv de Societatea noastră. Asemenea am dăruit stocul de 541 buc. monede de argint, afară din circulație, cu scopul, ca să fie topite în aliajul clopotelor catedralei. La indemnul Comitetului, câteva doamne din Societate încă au făcut daruri în monede de argint spre acelaș scop. Intre acestea notăm pe d-na Zina Moroianu cu 15 buc. monede vechi de argint.

Comitetul a mai votat și suma de 10.000 lei pentru fondul Tipografiei Episcopiei Ort. din Cluj, care instituție este chemată să fie un focar de propagandă religioasă-culturală, servind astfel și scopul Societății noastre.

Afară de acestea, Comitetul s'a oferit, și Veneratul Consistor ne-a autorizat să colecțăm obiecte și lucruri de mână, necesare la împodobirea noiei catedrale. S'au promis și până acum câteva daruri de natura aceasta. Comitetul apcelează la spiritul de jertfă a credincioșilor și a tuturor oamenilor de bine, să ne vină în ajutor cu darurile lor, pe cari să le anunțe Comitetului spre a putea asigura astfel armonia obiectelor. Membrele Comitetului țin din toată inima să poată duce la bun sfârșit această lucrare, simțind în sufletul lor vibrarea cuvintelor profetului: „Doamne, iubit-am podoaba casei Tale, și locul sălășluirii măririi Tale“.

(Va urma).

Din Basarabia

Apel către toți cetățenii din România

„Uniunea Creștinilor Ortodoksi“ din Basarabia-centrala Chișinău solicitând Ministerul Ocr. Sociale pentru autorizarea de a deschide subscripțiuni publice în tot cuprinsul țării pentru strângerea de fonduri necesare propagandei culturale-naționale, răspândirii de broșuri instructive și scrieri românești, susținerii calendarului îndreptat și consfințit de Sfântu Sinod Român, precum și a trupei teatrale de propagandă artistico-teatrală, onor. suscitatul Departament aprobând această cerere, a autorizat instituțiunea „U. C. O.“ prin ordinul No. 9690—926 în sensul arătat mai sus, pentru care fapt sunt rugați călduros toți bunii Români dela cei mai mici și până la cei mai bătrâni cari voesc a contribui la înfăptuirea acestei mari opere naționale-patriotice și cari mai cugetă în ziua de astăzi voind a salva un colț de țară așa de frumos de un nou eventual cataclism, să binevoiască a trimite obolul d-lor așa cum vor crede mai bine de cuviință și după îndemnul inimei fiecăruia, pe adresa arătată în capul acestui apel.

ȘTIRI

Un cuvânt lămuritor. În cuvântul lămuritor, adresat zilele acestea într'un apel către românii ardeleni, d-nii V. Goldiș, I. Lupăș și I. Lapedatu arată pe scurt și la înțeles împrejurările în care partidul național, intrat în guvern prin trei dintre reprezentanții săi, a primit să colaboreze cu partidul poporului. Apelul se termină prin următoarele cuvinte:

„Criza prin care trece în clipa de față nu partidul însuși, ci conducerea sa de până acum, o considerăm ca un fenomen normal în viața oricărui partid. Ea nu însemnează, după opinia noastră, decât schimbarea conducerii, trecerea steagului din o mână ostentată de pertractări în alta, care a reușit să deschide partidului nostru calea spre a se afirma și valorifica, spre binele său și al țării, prin acțiuni pozitive în politica României întregite.

Declarăm solemn, că potrivit condițiilor de colaborare cu d-l general Avulescu la guvern, noi vom păstra intactă ființa, tradiția, structura și întregă doctrina democratică a partidului național român din Ardeal, fără a știrbi nimic din principiile și aspirațiile lui de legalitate, cărora nu vom lipsi a le da expresiune corespunzătoare și prin o apropiată *reorganizare* a partidului.

Făcemi un apel frățesc către toți Românii ardeleni, doritori și capabili de a contribui la opera de fortificare și unificare rațională a României întregite, să ne urmeze pe căarea cea nouă a activității, părăsind chilițele strâmte, în care i-au ținut ca în temnițele robiei, pasivitatea de până acum a partidului național-român.

Asigurăm pe toți că între ceice ne vor urma și ajuta în munca noastră patriotică, nu vom face alta distincție decât aceea a cinstei, a capacității și a vredniciei personale. Orice alte considerațiuni, fie de ordin confesional sau social, vor fi cu totul străine de preocupările și de preferințele noastre“.

Dignitari bisericești. În sesiunea trecută a Sf. Sinod s'au ales încă doi arhieri noi în persoana pâr. Arhim. Tit. Sîmedrea, cu titlul de „Târgovisteanu” și vicar al doilea al Mitropoliei Ungro-Vlahiei, și pâr. Arhim. Dr. Andrei Magier ca vicar al eparhiei Oradea-Mare.

În 21 Martie P. S. episcop Grigorie al Aradului a hirotonit întru Arhimandrit pe părințele P. Morușca, starețul mănăstirii Hodos-Bodrog.

† *Vasile Stroescu.* Joi seara a murit în capitală marele mecenat V. Stroescu, în vârstă de 72 ani.

Praznicul orfanilor din Borșa. Societatea femeilor ortodoxe române din Borșa (Maramurăș), a luat frumoasa inițiativă de a aranja în fiecare an, a treia zi de Paști, o masă pentru orfanii de războiu și pentru săraci, ca astfel și ei se aibe parte de bucuria, ce o simte fiecare creștin la Sf. Paști. La masă au luat parte peste 40 orfani și săraci, mulțumind vrednicilor femei române pentru dragostea ce ărtă față de ei. Societatea a jertfit pentru această masă câteva mii lei, făcând să reușească această inițiativă peste așteptările noastre. Sârguincioaselor femei române le dorim sănătate și spor în munca lor creștinească.

Mulțumită. Doamne Stefanica Seceleanu din Buzău, îndemnată de simțul nobil de binefacere, a dăruit pe seama bisericii ort. rom. din Borșa (Maramureș), un rând de haine bisericești prețioase. Pentru această i se exprimă și pe această cale adânc simțita noastră mulțumită. V. Șeulean preot.

Neleguire. Gazeta jidovască „Adevărul” din București rău înveniată că nu i-au ajuns pretinii la putere s'a năpustit în numărul ei de Paști asupra Mântuitorului Isus Hristos batjocurând întreagă credința bisericii noastre creștine. Astfel de porniri otrăvite nu pot avea alt răspuns, decât: „peira ta din tine Israile”.

Incoronarea regelui Alexandru al Iugoslaviei. Din Belgradul Serbiei se vestește că încoronarea perechii regale jugoslave va avea loc în Septembrie. Solemnitățile se vor face la catedrala Jitci. Cu ocazia încoronării vor avea loc mari serbări la Belgrad și Zagreb precum și în întregul regat jugoslav. Pregătirile pentru încoronare au și început. Regele Italiei Emanuel și președintele republicii franceze Doumèrgue și-au anunțat vizita lor în Jugoslavia.

Bravura unei copile. Pe insulă Wight din oceanul Atlantic s'a iscat nu demult o furtună uriașă. Farul (turnul de lumină) dela malul mării era păzit de familia unui biet pescar. În ziua furtunii rămăsese acasă singură o copilă de 14 ani, căci tatăl și mama sa de dimineată plecaseră după provizii și fuseseră împiedecați de furtună de a se întoarce acasă. Cu toate silințele lor, cei doi părinți nu putuseră ancora și odată cu venirea nopții, grija lor crescuse la gândul că farul va rămânea stâns tocmai pe timp de furtună, când corăbiile de pe mare au atâta nevoie de lumina lui călăuzitoare. Furtuna ținu trei zile și trei nopți. Dar trei nopți de-a rândul, farul străluci ca de obicei și când înfârșit le fu cu puțință să se apropie de mal, cei părinți își găsiră fetița istovită de groază și de nemâncare. Ea n'avusese decât o pâine drept orice hrană. — dar era fericită că-și făcuse datoria și ținuse aprinsă flacăra luminei călăuzitoare.

Golurile din munți. Ministerul Agriculturii a luat hotărârea ca toate golurile din munți să treacă în proprietatea statului. Pădurile vor fi expropriate pe seama locuitorilor, iar golurile din munți rămân ale statului, pentru ca să fie date în folosință crescătorilor de oi. În acest înțeles s'a dat ordin consilierilor agricoli, cari se vor întruni în zilele viitoare la Sibiu pentru a alcătui planurile. E o măsură dreaptă și folositoare atât locuitorilor din munți cât și proprietarilor de oi.

BIBLIOGRAFIE. *Predicile unui Episcop. Prea Sf. Sa Grigorie al Aradului.* Precum pentru viața fizică avem nevoie de căldura și lumina soarelui, așa și pentru viața sufletească avem nevoie de lumina și căldura lui Hristos. Către această lumină și căldură ne cheamă cel mai nou volum al Prea Sfinției Sale Episcopului Grigorie al Aradului, intitulat: „*Venii la Hristos*”.

Volumul cuprinde predici alese la toate Duminicile anului bisericesc. Ziaristica noastră bisericească privește ca eveniment literar și apariția acestui volum de 56 predici. Sunt scrise cu observarea regulilor omiletic. Alegerea temelor și alegerea ideilor potrivite pentru dezvoltarea temelor face ca predicile volumului să aibe cel mai sigur efect asupra sufletului, dispoziției și voinții audiatorului. Efectul predicilor este probat — precum zice autorul — prin rostirea celor mai multe dintr'ânsele. Pildele aduse din viață fac să ne gândim asupra adevărului că oratoria nu stă numai în cuvinte, ci mai ales în fapte.

Nădăjdum că amvoanele bisericii noastre vor răspândi cu multă căldură ideile cărții de față în ordinea imperioasă a spiritului creștin ortodox, atât de atacat de toate părțile.

Tipăruț admirabil și hârtia fină fac ca prețul de 100 lei să fie neînsemnat. Se poate comanda la Librăria Diecezană din Arad și alte librării din centrele eparhiale.

* * *

BIBLIOGRAFIE. *Manual de drept bisericesc ortodox oriental* cu privire specială la dreptul particular al Bisericii ort. rom. Vol. I de *Dr. Nicolae Popovici* profesor la Institutul teol. ort. rom. din Arad. Tipărit cu binecuvântarea P. S. Sale Episcopului *Dr. Grigorie Gh. Comșa* al Aradului. Editura Librăriei Diecezane din Arad. Prețul 90 lei.

Marea reformă la unificării bisericii ortodoxe române necesită, în mod arător un anual de drept bisericesc alcătuit de o autoritate garantată, un specialist cehat și versat în această materie. Lucrările mai vechi din domeniul dreptului canonic pe lângă faptul că ieșiseră din comerț parte epuizându-se, parte uzitându-se, mai aveau și unele neajunsuri dintre care cel mai capital era, că nu puteau fi puse în curent cu noua legiuire de unificare al or-

ganizației bisericești actuale. Acest gol simțitor în sfera literaturii dreptului bisericesc ortodox îl umple din belșug valoroasa carte a d-lui prof. Dr. N. Popovici.

Expunerea sistematică și metodică cât și claritatea și exactitatea în aranjarea vastului material, neomițind nimic din cea ce este necesar cunoașterii teoretice și practicii bisericești, fac din această lucrare în rândul dintâu un anual bineîntocmit pentru studenții institutelor noastre de specializare teologică; servește apoi ca un normativ temeinic în practica bisericească preoțimei noastre, iar cât privește pătura socială a intelectualilor mireni, cari doresc să se familiarizeze cu instituțiile noastre de drept bisericesc și să participe la noua viață bisericească constituțională, opera părintelui Dr. Popovici este direct o indispensabilă călăuză.

Opera completă este plămuită pentru două volume. Volumul prim, apărut acum, tratează, pe 320 pagini, despre izvoarele dreptului bis. și despre organizația bisericească. Se expune materia esențială din dreptul universal și particular din toate Bisericile autoccciale, dându-ne apoi în amănunte toate acele norme care sunt valabile în Biserica noastră. De câteori reclamă obiectul, se fac repriviri istorice, foarte prețioase din punct de vedere a arătării evoluției acestuia, iar în anexe ni-se dau izvoarele principale, cari servesc la temelia dreptului bisericesc particular românesc.

Cartea profesorului Dr. Popovici, în care seriozitatea și temeinicia muncii e secundată de fericita împărăchierie a simțului înăscut al istoricului și rigurozitatea neșovăelnică a paragrafistului, se ridică între cele mai valoroase opere ale literaturii bisericești contemporane:

No. 175—1926.

1—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh în parohia de clasa III-a Șilea, protopopiatul Luduș, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „*Renășterea*”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Salar dela Stat.
2. Sesiunea parohială 13¹/₂ jug.
3. Ferdelă de cucuruz și zi de lucru dela

fiecare familie, din cari $\frac{1}{3}$ sunt ale cantorului.

4. Casă parohială cu supraedificii economice și grădină.

5. Stola obicinuită.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs cu documentele subsemnatului oficiu, iar pe lângă respectarea normelor în vigoare se vor prezenta în parohie pentru a face cunoștință cu poporul.

Luduș, la 29 Martie 1926.

Oficiul protopopesc ort. rom. în înțelegere cu comitetul parohial din Șilea.

Romul Popa
protopop.

No. 169—1926.

3—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de paroh în Baba, parohie de cl. II, protoieria Lăpușului se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea”.

Venitele preotului sunt următoarele:

1. Salar dela Stat.

2. Sesie parohială 14 jug. cu prospecte de întregire prin reforma agrară și 7 jug. pădure de focărit.

3. Dela fiecare familie de sine stătătoare o mîertă mică de porumb sfărmat și una zi de lucru.

4. Stolele statorite cu comitetul parohial în sedința din 24/III 1926.

5. Casă parohială nu este, dar comitetul are în plan acvirarea unor case parohale.

Reflecții își vor trimite cererile de concurs cu documentele necesare, subsemnatului oficiu și cu avizul acestuia se vor prezenta în parohie pentru a se face cunoștință cu credincioșii. — Tg.-Lăpușului, la 24 Martie 1926

Oficiul prot. în conțelegere c comitetul parohial.

Z. Manu, prot.

No. pp. 449—1925.

3—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh în parohia din nou înființată *Risca de Munte* din tractul Huedin să publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în „Renașterea”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Locuință în natură cu supraedificatele de lipsă deocamdată închiriate, însă în termen de 2 ani se vor edifica de către parohie.

2. Dela fiecare familie (427) 17 litre grâu, iar în lipsa sesiunii parohiale neîntregite, parohie mai îmbunătățește pe paroh dela fiecare familie cu 13 litre grâu pe timp de 2 ani, din cari $\frac{2}{10}$ parte îi compete cantorului și $\frac{1}{10}$ parte îi compete crâșnicului.

3. Dela fiecare familie una (1) zi de lucru în natură, sau în schimb plătită cu bani, plătiind prețul de jumătate din prețul unei zi de lucru de bărbat (zi de coasă).

4. Întregirea salariului dela Stat după reconstituirea formală a parohiei.

5. Sesiunea parohială se va întregi prin ref. agrară.

6. Venitele stolare urcate conform scumpetei de azi.

7. Dreptul de pășunat și de lemne de foc ca oricari parohian.

Parohul ales va avea să servească alternativ la cele două biserici din parohie.

Cererile de concurs înscrise conform normelor în vigoare se vor înainta în termenul indicat subsemnatului oficiu.

Reflecții pe lângă observarea prescrișelor cuprinse în Regulamentul pentru parohii sunt avizați a se prezenta în parohie spre a predica, a cânta, eventual a celebra și spre a face cunoștință cu poporul.

Huedin, la 9 Iulie 1925.

Oficiul protopresbit. ort. rom. al tractului Huedin în conțelegere cu comitetul parohial.

Aurel Munteanu, protopop

Fabrica „IRIS”

primește

**atât la secția de porțelan,
cât și la cea de sobe de
terazotă**

băieți mai inteligenți, ca ucenici.

Direcțiunea fabricii

Strada Chintăului.

1-4